

新时代背景下丰富群众文化的措施路径探讨

李 艳

(临沭县文化综合服务中心, 山东 临沂 276700)

摘要: 为了使人们的物质生活水平提升, 保证人们的精神生活更丰富, 需要打造和谐社会发展。随着市场经济水平的提升, 人们更追求物质生活和精神生活均衡性。这时候做好群众文化工作十分重要。文化馆为了使群众文化生活更丰富, 积极吸引群众参与其中, 增强人民群众的综合素养, 新时期背景下为丰富群众文化提供有效路径。

关键词: 新时代 群众文化 丰富措施 路径

中图分类号: G249.2 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-9082 (2022) 06-0266-03

随着人们生活水平的提升, 各个地区都开展了多种文化活动, 以丰富人们的精神生活。比如, 广场舞、全民阅读等, 但是这些活动仅限于城区, 大多数的农村地区都未得到普及。所以在新时期发展背景下, 文化馆更需要结合多种手段, 创建多元文化活动, 保证为人们提供优质服务。

一、群众文化

1. 群众文化内涵

经济、文化、政治三者是相互对立、统一的, 也是人民的精神产品和活动。群众文化内涵十分广泛, 其具有的人文韵味更浓厚, 还无法更准确地定义文化。群众文化概念是比较抽象的, 其包括更丰富的文化含义。基于物质角度分析发现, 社会中存在的因素比较多, 如文化、自然等, 在这些过程中是群众文化创建的主要项目, 有利于人民群众的积极参与。但是群众文化和人民的生活是相互联系的, 人民群众也是文化活动的主要对象, 在整个活动中, 进行文化素养、文化水平的提升十分必要, 都能为各种文化活动的有效开展提供重要条件。

2. 群众文化特点

群众文化的特点表现为以下三个方面。第一, 具有广泛的影响范围, 群众文化不仅深入到每个家庭中, 在一个固定的场所内也能进行群众文化活动的开展。第二, 群众文化内容也十分丰富, 能结合人们的兴趣爱好积极、主动地参与, 也可以邀请其他的同志参与进去。第三, 群众文化活动的有效开展不会受到其他条件的限制, 具备的灵活性更高, 不会产生硬性条件, 能对所有的群众要求综合考虑。第四, 群众文化不仅具备包容性, 也展现了一定的传承性特点, 符合现代社会的发展要求^[1]。

二、群众文化在新时代背景下的意义

1. 社会主义和谐社会的构建

为了使人民群众的文化生活更丰富, 需要加大力度实现精神文明建设, 按照一定计划进行先进公民的积极培养,

保证在最大程度上增强全民的思想道德文化素质, 使人民群众能积极参与进去, 实现文化和谐生活的有效构建, 在人民群众得到传统文化影响下, 也能体会到更多的优秀传统文化。并且, 丰富群众文化生活, 开展多样化的文化活动, 也会在很大程度上增强人民群众的综合素质, 确保为现代和谐社会发展提供重要条件, 也能促使社会主义事业的不断进步与发展。

2. 提高全民综合素质

在改革开放建设背景下, 我国的社会经济发展方面也开始增加了与经济建设相关的政策, 群众需要有效分析经济发展机遇, 但是还有部分相关部门对人民群众的精神文化建设不够重视。近几年, 各界都增加对精神文明建设的重视, 且人民群众生活更丰富, 能潜移默化地影响人民群众, 充分得到社会主义文化的影响, 也有利于人民群众综合文化素质的增强。

3. 社会主义文化产业发展

我国中华文化历史久远, 且人民具有较强的创造力, 在现代社会主义事业发展中, 群众文化在其中发挥重要作用。人民群众文化生活十分丰富, 会为现代文化事业发展提供较强的推动力, 在文化作用积极发挥的情况下, 也将为经济事业的稳定进步提供强大保障^[2]。

三、群众文化现状

第一, 缺少专项文化活动经费, 还无法促使群众文化工作的常态化发展。从当前实际情况看, 影响我国群众文化发展的主要因素为配套基础设施的缺乏, 一些地区因为缺乏资金投入, 资金拨付问题严重, 导致基层地区的文化建设趋于形式, 在这种情况下, 使基层的群众文化管理工作比较困难, 无法提升群众文化的发展水平, 不利于总体效果的良好获取。

第二, 人力资源管理落后。因为群众文化单位的人力资源管理落后, 基层人员缺乏专业精神, 且专业工作人员数

量比较少,部分上级领导人员对培训工作不重视,也未构建符合的学习平台,从而导致工作人员无法实现经验沟通和交流,不利于自身能力的增强,导致群众文化的管理人员业务水平逐渐降低,甚至还有一些地区的文化管理部门因为人力资源的缺乏被迫和其他部门合并,很大程度上都不利于群众文化管理工作的稳定开展^[3]。

四、群众文化在新时代背景下丰富的实施路径

文化是一个民族的精神和灵魂,也是人们的精神保障。在我国五千年历史文化发展中,各族人民相互团结,共同创造出博大精深的中华文化,能为中华民族的壮大与发展提供强大动力,也能给人类文明进步做出重大贡献。群众文化是最早产生的一种文化艺术形态,贯穿于我国整个历史中。为了促使现代社会主义先进文化的传递,保证全民文化创造力的提升,增强我国的整体文化潜力,在维护人民基本文化权益的条件下,也能使社会文化生活更丰富。随着经济社会水平的提升,人们不仅仅要满足温饱需求,还追求更高质量的生活。群众文化活动作为人们生活中的主要条件,能促使人们积极参与,并在活动中实现自我欣赏、自我表演以及自我教育等,能促使群众文化活动的创新,也能使我国的群众文化事业被人们喜爱和接受。因为,新时代背景下,提出丰富群众文化实施的主要路径十分重要。

1. 纳入社会力量

在文化活动积极开展过程中,如果仅仅依靠群众的单方面力量还无法保证效果的良好发挥,还需要积极调动社会各个方面的力量,使社会各界都能参与到文化活动中,能为人民群众主动进行文知识的宣传。比如,将草根文化作为榜样,指导群众深入生活,共同创建多元化活动。如增加广场舞比赛、唱歌比赛、拔河比赛等,保证群众的文化生活更丰富。从目前的文化工作分析,一些工作人员有些工作不认真,也有人无私做了很多贡献。所以,文化工作人员需要积极参与到群众文化建设队伍中,增强认识,保证在文化建设期间充分发挥榜样作用,也能使群众在活动参与中增强积极性,加强对文化知识的学习,保证全民素质的有效提升。

2. 进行民众的思想素质教育

文化馆的工作人员在进行相关讲座开展过程中,需要加强对活动质量的重视。如进行环保、法律等方面的讲座,通过定期和不定期的方式,使人民群众加强对相关政策的掌握和了解,使人民群众具备较高的防范意识,确保群众文化内涵更丰富,以促使其重要作用的发挥。在新时期建设背景下,为了促使群众文化更丰富,不能只停留在文化

方面,还需要构建和谐社会,予以思想道德素质、身体素质锻炼等,保证人民群众都能向着常态化方向进步,确保服务工作得到多元化和正规化发展^[4]。

3. 以人文本理念的融合

在群众文化实际建设和发展过程中,遵循以人为本的发展理念十分重要。期间,工作人员要予以不同年龄层、不同文化水平的思考,保证提供的文化服务不同。例如,结合中老年人的活动范围,能决定社区内的活动。为了能满足多种文化建设需求,可以组织群众参与到剪纸、戏曲、书法等活动,也可以增加篮球、跳绳等活动,确保人民群众积极锻炼身体,增强自身的集体意识,确保人民群众得到健康发展。同时,还需要加大力度打造图书馆、少年宫等,为青少年的精神活动创建主要阵地,这样不仅能使群众文化逐渐丰富,也能构建更充足的文化活动,这些都有利于政府部门积极作用的发挥和实现。还需要为居民建设文化活动中心,结合群众的发展需求展开“电影下乡”活动,且文化馆内的每位工作人员都要积极深入到群众生活中,在为群众提供优质服务的同时,也能始终坚持为人民服务。

4. 对文化宣传内容进行创新

在为群众创建文化活动中,积极调动人民群众的参与积极性十分重要,通过群众文化活动形式的优化,能确保其符合时代的发展需求,在很大程度上,也能满足人民的活动需求和精神需求。同时,对文化宣传内容进行创新,也能使群众文化活动的设立更科学、更合理,能使人民群众积极参与,确保创建的群众文化活动内容更健康。并且,还需要打造多样化的群众文化活动方式,利用广播、新媒体的方式进行知识宣传,在群众文化宣传效率提升的同时,也将保证群众文化作用的有效发挥。

5. 传统文化的积极弘扬

在文化多元化发展的今天,对我国的优秀传统文化继承和发展具有重要作用。所以要对我国的优秀传统文化进行宣传,可以开展各种活动。如开展以传统文化为主题的讲座、书法比赛等。也可以将传统戏剧、剪纸、中国服装等文化作为主题,利用丰富的形式进行宣传,让人民群众亲身体验非物质文化遗产的魅力。群众文化建设和发展需要结合群众的实际发展需要,促使文化专员、党员干部作用的发挥,确保在有效指导下调动人民群众的工作积极性和主动性,也能多为民众思考,从而为社会主义精神文明建设提供更大的贡献。

6. 实现配套设施建设

随着社会经济水平的提升,我国为城市建设、道路建设、工作卫生服务工作等投入更多资金,以提高群众的生

活质量,使人民群众的物质水平和生活水平逐渐提升。但是我国的精神文化活动在实际开展过程中,还无法满足群众的发展需求,尤其是一些高要求的专业用地较少,且多存在落后的现象。虽然在市级和县级地区为群众的健身场所做出了相关的规划和建设,但是对于农村地区,相关部门还未给群众的活动场所予以科学规划,未满足人们的文化需求,缺乏相关设施,相关部门重视度不够。所以说,针对农村地区的群众,特别是没有享受到与城市群众对等文化资源的区域,更需要加强文化活动基础设施建设。

7. 基层文化站作用的发挥

通过基层文化站作用的发挥,能促使群众文化工作的有效开展。近几年,随着我国社会经济水平的提升,农民的经济收入逐渐增加,且人们的文化需求逐渐增强。文化站作为群众文化建设的主要部门,是促使政府部门和群众之间沟通的主要载体,不仅要为农村文化建设提供重要指导,还要为新农村发展提供强大保障。在新时期发展下,需要基层文化站积极发挥作用,为群众文化工作的合理开展提供重要条件。实际执行期间,要在以下几方面完善。第一,为群众文化工作的实施提供资金支持。文化建设工作具备长期性、系统性特点,能为群众传递先进的政策方针,给群众更多喜悦。文化站要保证顺利发展,需要各项工作的积极融合,通过强大的资金支持将加强对文化工作的重视。第二,增加专业人才。文化站的工作人员需要深入群众中去,对群众的文化需求充分掌握,遵循为群众服务的原则,构建文化平台,通过开展各项活动的开展促使群众文化的宣传。第三,促使文化站软硬件设施的完善。如图书馆、演奏室等,能为群众提供多样化的文化服务。文化站也可以创建不同的文化活动,指导人们参与到活动中,达到身体锻炼的目的。

8. 现代媒体平台的充分发挥

在群众文化工作实际开展过程中,相关部门需要为文化站提供充足的人力和物力,且通过现代媒体平台优势的使用,为群众打造具有特色化的文化活动。在实际执行期间,要在以下几方面完善。第一,对每个基层的情况详细掌握,加深对文化含义的分析,特别是当地的历史文化、风土人情等,都能为群众文化工作的稳定开展提供重要条件,也能为文化站工作的有效实施提供重要指导,打造先进文化品牌,以保证文化活动获得较强的感染力。第二,利用自媒体平台进行宣传。比如,使用抖音、微信等平台对特色文化进行宣传,实现群众文化和民俗文化的结合,这样群众不能在其中给予自我定位,也能对区域内的文化产生共情。不仅如此,为了使群众文化在精神市场上占有

有利地位,为群众提供良好服务,相关部门还需要为文化站设定合理指标,能结合基层的实际情况开展独特的文化活动,以实现和谐社会的构建。

9. 增强群众文化凝聚力

为了促使群众文化工作的积极开展,要增强群众文化的凝聚力。其目的是保证基层文化工作的稳定开展,构建和谐社会,使群众获得精神保障。文化是一种非常重要的生产力,对现代社会经济发展存在很大的作用,在一个地区内,如果文化建设水平逐渐提升,其经济发展也不断进步,且当地群众也会获得更多是收益。所以要保证群众文化工作的稳定实施,需要增强群众文化凝聚力。具体执行期间,第一,为群众提供优秀产品,打造高质量服务。文化站在期间需充分发挥职责,为群众打造高质量服务,在长期活动下能使群众感受文化,逐渐受到文化的熏陶,也能使群众的不良行为逐渐改善。第二,加强对群众文化工作中先进人才的培养。通过先进人才的培养,能对文化站的人员结构进行优化调整,并在整体上增强人才队伍凝聚力,确保为文化建设工作有效开展提供重要的人才保障,也有利于社会的和谐进步。新时代发展下,群众也开始呈现多元化模式发展,所以人才的作用较高,为了应对群众文化工作中的问题,不仅要掌握丰富的理论知识,还需要掌握群众文化的工作技巧,也促使群众文化工作的有序实施。第三,积极和民间文化团队相互合作。民间文化团体工作非常灵活,将其作为平台能使民间艺术家和群众积极沟通、共同进步。

结语

新时代背景下,为了创建群众文化活动,需要调查分析群众对文化的需求,逐渐深入到群众中去,利用多种手段使群众文化含义、形式和内容更丰富,遵循以人为本的发展原则,充分调动社会各个方面力量,保证文化工作素养的提升,展现丰富群众文化内涵,以保证为我国的文化进步提供强大保障。

参考文献

- [1]殷亚丽.发展群众舞蹈,丰富群众文化生活[J].文艺生活·下旬刊,2019(10):258.
- [2]苗琦.新时代视角下丰富群众文化的措施与路径[J].中外交流,2020,27(24):116-117.
- [3]王国宏.新时代背景下丰富群众文化的措施路径探究[J].环球首映,2021(5):159-160.
- [4]艾山江·木哈旦尔.丰富群众文化的有效措施探讨[J].魅力中国,2017(23):199.